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СУЧАСНІ ВЕКТОРИ ФОРМУВАННЯ ІНКЛЮЗИВНОГО ПРОСТОРУ В ПРИВАТНОМУ ВИЩОМУ 
НАВЧАЛЬНОМУ ЗАКЛАДІ «ЄВРОПЕЙСЬКИЙ УНІВЕРСИТЕТ» 

Формування та забезпечення інклюзії у закладах вищої освіти є важливою умовою сталого 
розвиту нашої держави. Важливими умовами забезпечення прав здобувачів вищої освіти на якісну 
освіту є: доступність в інформаційному, соціальному просторі в освіті, формування матеріально-
технічної бази, яка була б адаптована до потреб студентства, наявність кваліфікованих 
викладачів, які підготовлені до роботи в інклюзивному просторі.  

Науково-методична стаття презентує бачення щодо сучасних векторів формування 
інклюзивного простору, яке було екстрапольовано з довіду діяльності Приватного вищого 
навчального закладу «Європейський університет». Запропоновані такі кроки щодо підтримки 
інклюзивного простору в сучасних закладах вищої освіти України: навчання викладачів, створення 
мережі інклюзивних клубів та груп, створення безбар’єрного середовища у закладі навчання, 
проєктування мережі тьюторства, проведення курсів міжкультурної комунікації та етики 
спілкування, використання мультимедійних технологій та хмарних корпоративних технологій 
університету, сприяння створенню комфортного середовища, підтримка досліджень та програм, 
розробка інклюзивної мережі в закладах вищої освіти, підтримка студентських ініціатив 
(залучення до культурних заходів, ініціатив у закладі вищої освіти). 

Ключові слова: інклюзивна освіта, вища освіта, особи з особливими освітніми 
потребами,  студенти з інвалідністю, безбар’єрність. 

 
Вступ. «Інклюзія» давно не є новим малознайомим терміном, а таким, який міцно закріпився 

в тезаурусі системи освіти України. Інклюзивна освіта сьогодні є не лише нагальною потребою, але й 
важливим зобов’язанням країни внаслідок ратифікації Конвенції ООН про права осіб із інвалідністю, 
адже для України як держави, яка прагне бути частиною європейської освітньої спільноти, є 
принциповим дотримання міжнародного законодавства у сфері поширення інклюзії.  

Серед завдань провадження інклюзивного навчання відмічаємо розвиток інклюзивного 
освітнього простору закладів вищої освіти, що є значимою детермінантою успішності інклюзивної 
моделі освіти України. Інклюзивна освіта у вищій школі України забезпечує право кожного студента 
на доступ до якісної освіти, незалежно від його фізичних, емоційних, когнітивних або інших 
особливостей, наголошує на різних виявах сучасного студентства та прагне забезпечити навчання, 
яке відповідає їх потребам та можливостям. 

Проте суспільна свідомість зазнає змін, відповідно, актуалізуючи впровадження в систему 
освіти принципово нових моделей інклюзивної освіти. Розгляд наукових студіювань з проблем 
інклюзивної освіти свідчить, що вітчизняні науковці активно співпрацюють над дослідженням 
теоретико-поняттєвих засад впровадження інклюзивної моделі навчання (Колупаєва, 2012), виклики 
сучасності та перспективні шляхи розвитку інклюзивної освіти України (Крилошанська, Ундір, 2021), 
вектори інклюзивного освітнього простору у закладах вищої освіти (Поліхроніді, 2016), засади 
інклюзивної освіти у архітектоніці нової української школи (Хренова, 2020; Ляпунова, 2020), 
міжнародні засади інклюзивної освіти (Козак, Яценюк, 2019), змістовно-методичну  специфіку 
підготовки кваліфікованих кадрів за профільною спрямованістю інклюзивноі ̈ загальноосвітньої 
практики (Нечипоренко, 2020). Ці та інші дослідження репрезентують пошуки інноваційних векторів 
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розвитку інклюзії, найбільш оптимальних та успішних рішень, що відповідають запитам суспільства 
та здобувачів вищої освіти з особливими освітніми потребами. Начасі осмислення унікальних 
моделей інклюзії кожним закладом вищої освіти, адже, як досвід виявив, структурна та змістовна 
уніфікованість досліджуваних моделей неможлива у зв’язку із різноманіттям умов, в яких працюють 
заклади освіти (територіальних, фінансових, матеріально-технічних, розвиненості взаємодії із 
стейкхолдерами, специфіки галузей знань та ін.) та їхнього контингенту здобувачів. 

Мета статті ‒ визначити сучасні вектори формування інклюзивного простору в закладах 
вищої освіти, окреслити шляхи впровадження їх у архітектоніку Приватного вищого навчального 
закладу «Європейський університет». 

Методи дослідження. У роботі було використано описовий метод, який дозволив унаочнити 
та узагальнити наукові студії дослідників щодо питання інклюзивної освіти. Ми також проаналізували 
рівень готовності закладів вищої освіти (урахували приклад Приватного вищого навчального закладу 
«Європейський університет») до безбар’єрного, інклюзивного простору для забезпечення якісної 
освіти для осіб із особливими освітніми потребами. Синтезували інформацію, яку отримали за 
допомогою сайту закладу та головних вебресурсів Приватного вищого навчального закладу 
«Європейський університет». 

Понятійний апарат та метамова дослідження. Сьогодні держава активно підтримує модель 
і принципи інклюзивної освіти, розуміє необхідність створення комфортних умов для цих студентів, 
шляхи соціалізації у колектив, адже концепція інклюзивного осередку в освіті відображає одну з 
головних демократичних ідей – усі особи є цінними й активними членами    суспільства. Тому освітня 
інклюзія означає розкриття, підтримку кожного студента за допомогою освітніх компонентів, які є складовою 
його освітньої траєкторії, але відповідає його здібностям. Вона враховує потреби, а також спеціальні умови 
та підтримку, яка ураховує медичні, соціальні, психологічні та педагогічні особливості (Хренова, 2020, с. 4). 
Саламанкська декларація про принципи, політичні виміри та практичну спрямованість інклюзії осіб з 
особливими потребами у сфері освіти, зазначає, що система освітніх послуг ґрунтується на принципі 
забезпечення основного права людини на отримання якісної освіти у закладі будь-якого типу за 
власним вибором. Відповідно, збільшення ступеня участі  всіх громадян у соціальному житті є 
важливим фактором забезпечення інклюзивної освіти. Саме цей факт надає можливість студентству 
брати участь у всіх освітніх програмах, адже одним із головних завдань інклюзії    є відгук на великий 
репозитарій освітніх потреб під час навчання та поза його межами. Водночас інклюзивна освіта ‒ 
спектр певних послуг, що засновані на принципі формування права здобувачів на освіту та права 
отримати її за місцем проживання, навчання особи з особливими освітніми потребами в умовах 
загальноосвітнього закладу (Кривошапська, 2021, с. 72).  

Інклюзивна освіта, за твердженням А. Калупаєвої (2012), передбачає формування інклюзивного 
освітнього простору, який би плекав потреби і можливості кожного студента, незалежно від особливостей 
психофізіологічного розвитку, а освіта є реалізацією права кожного студента на здобуття освіти, 
відповідно до його потреб і можливостей, незалежно від регіону проживання, складності порушення 
психофізичного розвитку, здатності до засвоєння цензового рівня освіти та виду навчального закладу. 
Поняття «інклюзивний освітній простір» А. Поліхроніді (2016) визначає як різновид освітнього 
середовища, що передбачає вирішення проблеми освіти студентів зі обмеженими можливостями крізь 
потенційні можливості освітнього простору до потреб кожного студента, їхню адаптацію та 
реформування під час навчання, здійснення методичної гнучкості і варіативності щодо її реалізації, 
підтримку   сприятливого психологічного клімату, переорієнтуванню навчальних приміщень і об’єктів 
так, щоб вони задовольняли потреби всіх студентів, їхню участь в освітньому процесі (с. 82). 
Л. Яценюк та Р. Козар (2019) наголошують, що інклюзивний освітній простір є важливою константою 
соціальної політики України, системою освітніх послуг, що засновані на принципі забезпечення 
основного права дітей на освіту та права здобувати її за місцем проживання, що передбачає навчання 
дитини з особливими  освітніми потребами в умовах загальноосвітнього закладу.  

В. Ляпунова (2020) наголошує, що комунікація з інклюзивним оточенням є одним із важливих 
факторів розвитку та навчання студентів. Саме тому залучення студентів з особливими освітніми 
потребами (далі – ООП) до колективу передбачає врахування не лише особливостей її розвитку, а 
й встановлення позитивного міжособистісного спілкування таких студентів із їхньої групи. Від 



ефективної, позитивної комунікації, контакту здобувачів з ООП з їхніми одногрупниками, залежить 
їхня соціалізованість в студентському колективі, ментальний стан, загальний психологічний 
мікроклімат у групі. 

Варто наголосити, що окрім різних деонтологічних переваг інклюзивної освіти важливою постає 
також глобальна тенденція до розуміння толерантного ставлення до людського різноманіття, що ми 
пояснюємо рухом системи освіти України до міжнародного простору, прищеплення українському 
суспільству не лише засад освітянського простору країн Європи, а й світоглядних концепцій гендерної 
рівності, глобального громадянства та культури толерантності. Тому ідеться не лише про особу з 
особливими потребами, але й осіб, які можуть бути вразливими з огляду на власні національність, расу, 
гендерну ідентичність, сексуальну орієнтацію, фізичні особливості, мову та інші фактори. 

Виклад основних результатів дослідження. Якісним індикатором визначення ефективності 
інклюзивної освіти в закладах вищої освіти є дієвість нормативно-правового забезпечення освітньої 
інклюзії, забезпечення функціювання процесів інклюзії, її архітектоніки, ареалу призначення. Такими 
нормативними документами щодо організації інклюзивного навчання постають: Конвенція про права 
осіб з інвалідністю, «Про внесення змін до Положення про інклюзивно-ресурсний центр», Постанова КМУ 
від 21.07.2021 №765 «Про внесення змін до деяких постанов Кабінету Міністрів України щодо організації 
навчання осіб з особливими освітніми потребами», Лист МОН від 05.08.2019 №1/9-498 «Методичні 
рекомендації щодо організації навчання осіб з особливими освітніми потребами в закладах освіти в 
2019/2020 н.р.», «Про основи соціальної захищеності осіб з інвалідністю в Україні», Постанова КМУ від 
10.07.2019 №635 «Про затвердження Порядку організації інклюзивного навчання у закладах вищої освіти».  

Спираючись на ці та інші нормативно-правові акти, ми визнаємо, що право на вищу освіту 
гарантовано кожному здобувачу освіти, незалежно від його віку, громадянства, місця проживання, статі, 
кольору шкіри, соціального і майнового стану, національності, мови, походження, стану здоров’я, ставлення 
до релігії, наявності судимості чи інвалідності, а також від інших обставин, тому Приватний вищий 
навчальний заклад «Європейський університет» підтримує та розвиває політику інклюзії в усіх навчальних 
процесах. Ці процеси пов’язані не лише з усуненням архітектурних бар’єрів, але й стосуються більш 
широкого доступу до освітньої програми, викладання, навчання та оцінювання. Тому одним із найперших та 
головних завдань нашого університету є аксіологічно-ціннісна перебудова свідомості всіх учасників 
освітнього процесу щодо функціонування інклюзивного освітнього простору. Зокрема, спостереження та 
аналіз процесів, які відбуваються в закладі освіти, дозволив нам угазальнити вихідні принципи, дотримання 
яких інклюзивний освітній процес набуває виражених позитивних якісних характеристик. 

Так, до переліку принципів інклюзивного навчання у вищій школі, на яких потрібно зосередити свою 
увагу сьогодні, в умовах невизначеності, ми відносимо: 

1. Надання підтримки студентам. Заклади вищої освіти повинні мати програми підтримки для 
студентів, які мають особливі потреби. Ці програми можуть включати додаткові заняття, консультації 
та індивідуальну підтримку. 

2. Диференційований підхід до навчання. Викладачі мають працювати з кожним студентом 
індивідуально, з урахуванням його особливостей та можливостей. Це може означати використання 
різних методів навчання, завдань та засобів оцінювання. 

3. Підтримка різноманітності та включення. Університет повинен прагнути створювати 
середовище, в якому всі студенти почуваються включеними та повагою їхніх прав і потреб. Це може 
означати проведення культурних та соціальних заходів, що сприяють взаєморозумінню та співпраці 
між різними групами. 

4. Розвиток чуттєвої та емоційної грамотності. Заклади вищої освіти мають працювати зі 
студентами над розвитком їхньої чуттєвої та емоційної грамотності, щоб забезпечити повне 
розуміння та сприйняття інших студентів з різними потребами та особливостями. Адже емоційна та 
чуттєва грамотність позначають вміння особи розуміти себе, свої реакції на ті чи інші вчинки 
власного оточення, події, вербальні прояви тощо. Емоційна грамотність постає важливим аспектом 
формування позитивних життєвих умов, які є необхідними у формування інклюзивного простору 
освіти. Варто усвідомлювати, що емоційна та чуттєва грамотності допомагають вирішити важливі 
питання через комунікацію (діалог), самоконтроль і довіру. Ці три складники є важливими для 



розбудови інклюзивного простору вищої освіти. Адже довіра є важливим чинником у соціалізації 
особи, допомагає полегшити міжособистісну комунікацію і мікроклімат у колективі та групі. 

5. Залучення до активної участі в навчальному процесі. Інклюзивна освіта включає в себе 
залучення студентів до активної участі в навчальному процесі. Викладачі повинні підтримувати 
студентів у їхньому навчанні та створювати сприятливе середовище для розвитку їхніх здібностей і 
талантів. 

6. Навчання взаємодії та співпраці. Заклади вищої освіти мають працювати над розвитком 
навичок взаємодії та співпраці між студентами з різними потребами та особливостями. Це допоможе 
створити позитивне середовище, в якому кожен студент почуває себе важливим та пов’язаним зі 
спільнотою. 

7. Важливою складовою інклюзивної освіти в вищій школі є розуміння та повага до прав та 
потреб кожного студента. 

Реалізація цих принципів в умовах інклюзивного освітнього процесу закладу вищої освіти 
гарантує рівні умови для навчання та розвитку кожного студента, а також позитивне та включене 
середовище для всіх членів університетської спільноти. 

Досвід впровадження принципів інклюзивної освіти дозволив осмислити найбільш 
затребувані вектори формування інклюзивного простору сучасного закладу вищої освіти є: 

1. Навчання викладачів. Усі працівники університету, зокрема викладачі та 
адміністрація, повинні пройти навчання з основ інклюзії та рівності. Це допоможе їм зрозуміти, які 
кроки потрібно вживати для створення інклюзивного простору та як діяти в разі конфліктів, розвивати 
нові компетенції та навички. 

2. Створення інклюзивних клубів та груп. Заклади вищої освіти можуть створити клуби 
та групи, які спрямовані на підтримку студентів з різних культур та ідентичностей. Ці клуби та групи 
можуть організовувати заходи, в яких студенти можуть взаємодіяти та обмінюватися досвідом. 

3.  Створення безбар’єрного середовища. Університети можуть зробити свої приміщення 
доступними для студентів з інвалідністю, встановлюючи пандуси, ліфти та інші зручності. 

4. Створення мережі тьюторства. Доцільним є формування гуртка чи школи тьюторства, 
які б допомагали студентам з різних культур та ідентичностей бути адаптованими до нового 
середовища та вирішувати проблеми, які виникають під час навчання. 

5. Проведення курсів міжкультурної комунікації. Заклади вищої освіти можуть 
організувати курси міжкультурної комунікації, які допоможуть студентам із різних культур, розуміти 
одне одного краще й уникати конфліктів. 

6. Забезпечення рівних можливостей. Університети повинні забезпечувати рівні 
можливості для всіх студентів, незалежно від їхньої національності, расової приналежності, релігії, 
статі, ідентичності, сексуальної орієнтації, інвалідності та інших особистих характеристик. До цього 
можна віднести рівність у доступі до навчальних матеріалів, фінансову допомогу, можливість 
отримати робочі місця або житло в університеті. 

7. Використання мультимедійних технологій. Мультимедійні технології можуть 
допомогти студентам з різних культур, зрозуміти навчальний матеріал краще. Наприклад, 
використання аудіо- та відео-матеріалів на різних мовах допоможе студентам краще засвоювати 
матеріал. Наприклад, дуже корисною в Приватному вищому навчальному закладі «Європейський 
університет» виявилася корпоративна платформа для навчання та роботи «Google Workspace», з 
усіма хмарними застосунками, поштовою скринькою, зручним інтерфейсом. Саме це стало важливим 
чинником щодо успішного впровадження інклюзивної освіти у вищій школі. 

8. Сприяння створенню комфортного середовища. Університети повинні створювати 
комфортне середовище для студентів, зокрема створювати зони відпочинку та бібліотеки, 
організовувати культурні заходи, та забезпечувати вільний доступ до простору університету для 
здобувачів освіти, які належать до маломобільних груп населення. Зручною у цьому питанні є 
онлайн-бібліотека, яка містить добірку найкращих зразків навчально-методичного, наукового 
спрямування, які в онлайновому форматі допоможуть здобути, поглибити знання. Досвід Приватного 
вищого навчального закладу «Європейський університет» свідчить, що для доступу до бібліотечних 
файлів окрім покликання потрібна лише внутрішньоуніверситетська корпоративна пошта, яка не 



лише ідентифікує студента, але й захищає університетську спільноту від інформаційних загроз 
користувачів ззовні. 

9. Підтримка досліджень та програм. Заклади вищої освіти мають підтримувати 
дослідження та програми, спрямовані на забезпечення інклюзії в освіті. Це можуть бути дослідження 
про взаємодію студентів з різних культур в умовах навчання, програми підготовки вчителів до роботи 
з інклюзивним класом, або програми міжкультурної комунікації для студентів. 

10. Підтримка студентських ініціатив. Університети можуть підтримувати студентські 
ініціативи, спрямовані на забезпечення цього права в освіті. Студентські організації можуть 
проводити культурні заходи, курси міжкультурної комунікації, та створювати інші ініціативи, які 
сприятимуть інклюзивному середовищу в університеті. 

12. Забезпечення більшого рівня представленості різних груп до управління та 
адміністрування. Це є свідченням підтримки студентства, є гарантом урахування прав, рівних 
можливостей у навчальному просторі, зокрема того кола здобувачів освіти, які можуть бути 
вразливими з огляду на свою національність, расу, гендерну ідентичність, сексуальну орієнтацію, 
фізичні особливості та інші фактори. 

13. Підтримка студентів з різних культурних та лінгвістичних фонів. Наприклад, це може 
включати забезпечення доступності ширшого спектру мовних ресурсів та підтримки для студентів, 
чиї рідні мови відрізняються від мови, якою здійснюється викладання в університеті. 

14. Розширення програм підтримки студентів, що можуть відчувати стереотипи та 
дискримінацію в університеті. Це може включати курси, що допомагають студентам розвивати 
навички адаптації до ролі соціального та академічного середовища, які підтримують різні групи 
студентів, а також підтримку студентських організацій та ініціатив, які пропагують інклюзію. 

Окреслені нами вектори допоможуть університетам створити інклюзивний простір (чи 
посилити спектр його дії), де кожен студент відчуватиме себе комфортно та зможе успішно 
навчатися. Засади інклюзивної освіти мають бути наскрізними на всіх ярусах студентського життя в 
закладі вищої освіти.  

Висновки і перспективи подальшого дослідження. Отже, інклюзія у закладах вищої освіти 
є важливим орієнтиром щодо формування середовища, яке підтримує різноманітність та підвищує 
якість навчального процесу для усього студентства. Принципи освітньої інклюзії можуть бути 
впроваджені за допомогою різноманітних ресурсів закладів вищої освіти, що створить сприятливий 
інклюзивний простір закладу вищої освіти та допоможе студентам розвиватися і навчатися в 
середовищі, де кожен відчуває свою важливість та приналежність. Шляхи формування інклюзивного 
простору у вищій школі мають передбачати забезпечення фізичної та культурної доступності, 
підтримку досліджень та програм, створення мережі інклюзивних університетів, підтримку 
студентських ініціатив та постійне навчання викладачів та персоналу університету.  

Уважаємо, що найбільш затребуваними сьогодні векторами формування інклюзивного 
простору закладу вищої освіти є: розширення інклюзивної обізнаності викладачів, створення 
інклюзивних клубів та груп, створення безбар’єрного середовища, створення мережі тьюторства, 
проведення курсів міжкультурної комунікації, забезпечення рівних можливостей в різних сферах 
життєдіяльності вишу, використання в освітньому процесі мультимедійних технологій, сприяння 
створенню комфортного середовища, підтримка досліджень та програм з проблеми інклюзії, 
підтримка студентських ініціатив, забезпечення більшого рівня представленості різних груп до 
управління та адміністрування, підтримка студентів з різних культурних та лінгвістичних фонів, 
розширення програм підтримки студентів, що можуть відчувати стереотипи та дискримінацію в 
університеті.  

Перспективним вважаємо подальше вивчення проблем інлюзивної вищої освіти у 
порівняльному аспекті, з урахуванням міжнародного досвіду європейських країн. 
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Formation and provision of high-quality inclusion in institutions of higher education is an important 
condition for the sustainable development of our country. After all, the activation of awareness of the 
essence of an individual in society, its significance, self-realization, and social benefit are so important for 
persons with special educational needs. It is at the stage of the formation of a person that the satisfaction 
of his/her educational needs is the basis that will determine the entire future life of the individual. Barrier-
free access to education as well as the acquisition of a profession today are very important for the 
formation of an inclusive educational space of higher education. Important conditions for ensuring equal 
rights of students to quality higher education are defined as the primary ones; they are the following: 
architectural, informational and social accessibility of the educational environment, creation of a material 
and technical base adapted to the needs of students, availability of qualified scientific and pedagogical 
personnel prepared to work in an inclusive environment. 

The main task of inclusion is that students do not feel special, so that they participate in 
educational, vocational and other processes together with other students. The most important task is to 
provide an opportunity to reach one's success in accordance with abilities, needs and interests. Acquiring 
higher education by persons with special needs or disabilities should take into account and anticipate 
requests that will contribute to the knowledge and skills to obtain a profession and be a competitive 
specialist for market jobs. We have proposed the following steps for implementing the mission of inclusive 
education in the architecture of the educational process in higher education institutions: training teachers, 
creating a network of inclusive clubs and groups, creating a barrier-free environment in an educational 
institution, designing a tutoring network, conducting courses in intercultural communication and 
communication ethics, using multimedia technologies and cloud corporate technologies of the university, 
promoting the creation of a comfortable environment, supporting research and programs, developing an 
inclusive network in higher education institutions, supporting student initiatives (involvement in cultural 
events, initiatives in the higher education institution), ensuring a greater level of representation of various 
management groups and administration, expansion of the range of programs for student support, 
implementation of acquiring knowledge in various projects, grants, startups. 

Keywords: inclusive education, higher education, special educational services, students with 
disabilities, accessibility. 
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